

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes, 1,75 pesetas.
Un trimestre, 5,00 pesetas.
Fuera de la capital, trimestre, 5,75 pesetas.
Extranjero, trimestre, 6,50 pesetas.
Número suelto, 0,10 pesetas.
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 158

AÑO XII

ALICANTE: JUEVES 6 DE MAYO DE 1897

NUM. 3302

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

2

3

EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

GANDIDATURA LIBERAL

para concejales en la próxima elección municipal

Districto de San Francisco

D. Antonio Campos Aznar.

Locales designados para la votación:

Primera sección.—Escuela pública de niños del Campello.

Segunda sección.—Vestíbulo del Juzgado municipal, calle del Cid.

Tercera sección.—Escuela de niñas, calle de las Bóvedas.

Districto del Teatro

D. Julio Maluenda Puig.

Primera sección.—Teatro Principal.

Segunda sección.—Planta baja de la casa número 47, calle de Méndez Núñez.

Tercera sección.—Planta baja de la casa número 31, calle de Bazán.

Districto del Centro

D. José Alamo y Antón.

Primera sección.—Escuela pública de niños de la calle de Cádiz.

Segunda sección.—Sala Capitular de las Casas Consistoriales.

Tercera sección.—Vestíbulo de las Casas Consistoriales.

Districto de Hernan Cortes

D. José Gadea y Pró.

Primera sección.—Escuela pública calle de las Navas.

Segunda sección.—Reposo, mercado de García Calamarte.

Tercera sección.—Escuela pública (Partida de los Angeles).

Districto del Carmen

D. José Martínez Oriola.

Primera sección.—Contaduría municipal.

Segunda sección.—Casa número 9 de la calle del Carmen.

Tercera sección.—Planta baja de la casa número 15 de la calle de San Roque.

Districto del Ensanche

D. Enrique Fernández Grau.

Primera sección.—Planta baja de la casa número 56 de la calle de Trafalgar.

Segunda sección.—Escuela de niños, casa número 25 de la calle de Ranales.

Tercera sección.—Local anexo á la estufa de desinfección (Paseo de Campoamor).

Districto de San Anton

D. Francisco Pérez García.

Primera sección.—Escuela de niños, calle de San Vicente.

Segunda sección.—Vestíbulo de la Misericordia.

Tercera sección.—Teatro Circo.

En todos los districtos, la votación comienza á las ocho de la mañana y no se interrumpe hasta las cuatro de la tarde, hora en que comienza el escrutinio.

EL LIBERAL

JUEVES 6 de Mayo de 1897.

AL CUERPO ELECTORAL

Continuado la tarea que nos hemos impuesto, repetimos á los electores liberales, así como á los que constituyen lo que hemos convenido en llamar opinión neutra, que si aspiran á dotar á Alicante de una administración municipal inteligente y celosa, deben fijar mucho la atención en los nombres que escriban en sus respectivas candidaturas. Administración inteligente y celosa decimos, y no agregamos honrada, porque á diferencia de lo que algunos de nuestros adversarios hacen con notoria injusticia y con censurable ligereza al combatir á los candidatos liberales, nosotros hemos entendido siempre y seguimos entendiendo que todo aquél que aspira á la confianza de los electores obedece á estímulos nobles y levantados y no á mezquinos, egoísmos ni á bastardos intereses personales; nosotros hemos creído y

creemos siempre en la honradez del adversario, por lo mismo que creemos en la de nuestros amigos, y buena prueba de ello hemos dado siempre que al combatir con energía y con insistencia la gestión administrativa de los conservadores, hemos cuidado siempre de salvar todos los respetos que se deben á la buena voluntad y á la personal probidad de aquellos concejales cuyos actos nos han parecido arbitrarios, ilegales ó dignos de censura por cualquier concepto. Acostumbrados á proceder de este modo, aun en los momentos de mayor empeño en la contienda, no podemos menos de dolernos, y mucho, la diaria lectura de acusaciones injustificadas, con relación á las que, los mismos que las formulan, persiguiendo un objetivo político, están seguros de que no son merecidas cuando se hacen en perjuicio de nuestros correligionarios.

No es, sin embargo, á los periódicos que de tal suerte proceden á quienes ahora nos dirigimos; es al cuerpo electoral á quien hablamos, para recordarle que fué un Ayuntamiento liberal presidido por el Sr. Gadea, hoy candidato á la reelección, la corporación que desarrollando el programa iniciado por el Sr. Terol desde la Alcaldía y aplicado con general aplauso por el Sr. Gómez, vino á transformar las condiciones urbanas de Alicante, realizando obras é implantando reformas que proporcionaron medios de subsistencia á las clases trabajadoras y que variaron por completo el aspecto que al viajero ofrece esta ciudad querida, bien distinto en la actualidad del que ofrecía hace diez años. Es al cuerpo electoral á quien nos dirigimos, para recordarle que con admiración general, ese esfuerzo titánico se realizó dentro de los recursos ordinarios del presupuesto, sin hacer que la hacienda municipal contrajese deudas y sin intentar la implantación de nuevos arbitrios. Es al cuerpo electoral á quienes nos dirigimos, para recordarle que durante la época en que la administración de los intereses comunales estuvo á cargo del Ayuntamiento liberal, ni un solo mes dejaron de entregarse doce mil quinientas pesetas en la caja de la Diputación, puntualidad con la que se evitaron muchas lágrimas, se atenuaron muchas miserias y se evitó el conflicto, más que el conflicto, la vergüenza, de que los alienados alicantinos acogidos en San Baudilio fuesen embarcados y remitidos á esta capital como deudores insolventes; aquella puntualidad evitó el conflicto de que la persona encargada del abastecimiento de víveres para el hospital provincial de Elda se negase, como ahora se niega, al diario sueldo; aquella puntualidad evitó que los empleados de la provincia tuviesen necesidad de renunciar á sus destinos ó de ser sacrificados por la usura para no morir de hambre. Es al cuerpo electoral á quien nos dirigimos, para recordarle que fueron nuestros amigos los que además de hacer cuanto dejamos dicho y de pagar con la misma puntualidad las atenciones de Instrucción pública, como todas las que corren á cargo del municipio, dejaron planteados y en vías de ejecución otros muchos proyectos de reconocida utilidad; unos, como el de la apertura y prolongación de la calle de San Fernando, llevados á la práctica por el Ayuntamiento conservador, á quien correspondió el honor de la ejecución, pero de ningún modo la gloria de la iniciativa; otros, como el de la red general de alcantarillado, en condi-

ciones beneficiosas para el Ayuntamiento, que ha fracasado en Alicante, no sabemos por qué, al mismo tiempo que ha prosperado en poblaciones como Hellín, de mucha menos importancia; no aludimos á otras mejoras cuya iniciativa es también de los liberales, porque realizadas ó en proyecto, son del dominio público. Al acudir á depositar su voto en las urnas, el cuerpo electoral no puede olvidar aquella campaña administrativa fecunda, inteligente y enérgica, provechosa y útil para los intereses del vecindario; recordándola, reconocerá el elector con cuánta razón invocamos el derecho de nuestros candidatos á la confianza de la opinión, porque, como tantas veces hemos repetido, es la conducta pasada la garantía más firme del futuro comportamiento. Otros se presentan en los comicios haciendo promesas ó procurando con empeño el olvido de pasadas equivocaciones, y nosotros lo hacemos evocando el recuerdo de los hechos consumados.

ECOS POLITICOS

Ya que *El Republicano* se obstina en dirigirse violentísimos cargos á injustas acusaciones á propósito de la famosa comandataria, permitimos dirigirle, con todos los respetos á su infalibilidad debidos estas dos preguntas: ¿Sabe por casualidad, si alguno de los candidatos del partido único ha suscripto y cerrado una alianza ofensiva y defensiva con el candidato silvestista que se presenta por el mismo distrito? ¿Es verdad que otro candidato, también de los únicos, ha intentado, inútilmente por cierto, entenderse por conducto de tercera persona con el candidato liberal que se presenta también por el mismo distrito? Por ahí se dice eso, y como el colega no tiene empacho en contar á sus lectores lo que sabe que no es cierto, nosotros le rogamos que nos saque de dudas, toda vez que por no imitarle no damos crédito á la noticia hasta que él nos la confirme ó la desmienta. Tomándolo de un periódico de tanta autoridad y de tan buen juicio, cuando no se trata de defender al Sr. Cánovas, como *La Epoca* ofrecemos hoy á los lectores de *El Liberal* un precioso artículo epigrafiado *Quevones*, cuyo contenido demostrará á *La Unión Democrática* hasta qué punto se ha equivocado al calificar como lo ha hecho, nuestro criterio con relación á los Estados Unidos. Y el colega no podrá desconocer que entre escritores como D. Joaquín Mallobado, Micanaz, D. Julio Burell, ó el marqués de Valdeiglesias y el imaginario *Julio Mendoza*, del periódico revolucionario, la elección no les duele nada. Vamos, pues, en buena, pero muy buena compañía.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor Cartagena

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 15 del actual, admitiendo carga para París-Bercy. Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compania, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



El vapor Luis Pinzon

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

Ya sabemos que D. Luis no había empuñado en su vida un arma. Por fortuna, el conde no era mucho más diestro en la esgrima, aunque nunca había estudiado teología ni pensado en ser clérigo. Las condiciones del duelo se redujeron á que una vez el sable en la mano, cada uno de los dos combatientes hiciese lo que Dios le diera á entender. Se cerró la puerta de la sala. Las mesas y las sillas se apartaron en un rincón, para despejar el terreno. Las luces se colocaron de un modo conveniente. D. Luis y el conde se quitaron levitas y chalecos, quedaron en mangan de camisa y tomaron las armas. Se hicieron á un lado los testigos. A una señal del capitán, empezó el combate. Entre dos personas que no sabían parar ni defenderse, la lucha debía de ser brevísima, y lo fué. La furia del conde, retenida por algunos minutos, estalló y le cegó. Era robusto, tenía unos puños de hierro, y sacudía con el sable una lluvia de tajos sin orden ni concierto. Cuatro veces tocó á D. Luis, por fortuna siempre de plano. Lastimó sus hombros, pero no le hirió. Menester fué de todo el vigor del joven teólogo para no caer derribado á los tremendos golpes y con el dolor de las contusiones. Todavía tocó el conde por quinta vez á D. Luis, y le dió en el brazo izquierdo. Aquí la herida fué de filo, aunque de rosario. La sangre de D. Luis empezó á correr en abundancia; lejos de contenerse un poco, el conde arremetió con más ira para herir de nuevo: casi se metió bajo el sable de don

Es sentencia del vulgo que los afortunados en amor son desgraciados al juego; pero más cierta parece la contraria afirmación. Cuando acude la buena diosa, acude para todo, y lo mismo cuando la desdicha acude. El conde fué tirando cartas, y no salió ningún tres. Su emoción era grande, por más que lo disminuía. Por último, descubrió por la pinta el rey de copas y se detuvo. —Tire V.—dijo el capitán. —No hay para qué. El rey de copas ¿qué dices? El curita me ha desplumado. Recoja V. el dinero. El conde echó con rabia la baraja sobre la mesa. D. Luis recogió todo el dinero con indiferencia y reposo. Después de un corto silencio habló el conde: —Curita, es menester que me dé V. el desquite. —No veo la necesidad. —¡Me parece que entre caballeros! —Por esa regla el juego no tiene término—observó D. Luis: —por esa regla lo mejor sería ahorrarse el trabajo de jugar. —Déme V. el desquite—replicó el conde, sin atender á razones. —Sea—dijo D. Luis: —quiero ser generoso. El conde volvió á tomar la baraja y se dispuso á echar nueva talla. —Alto ahí—dijo D. Luis: —entendámonos antes. ¿Dónde está el dinero de la nueva banca de V.? El conde se quedó turbado y confuso.

decirnos los nombres de los liberales de Alicante a los que por modo tan categorico y preciso favorece con el calificativo de ladrones.

Es preciso que el colega se convenza de que ofrece muchos y graves inconvenientes el uso irreflexivo de un lenguaje tan violento como injusto, y del cual no se deduce que quien lo utiliza tenga ni deje de tener razon al defender o atacar tal o cual politica.

Otra licencia poetica del colega.

Este asegura con mucha formalidad, que todas las desgracias de la patria son otros tantos frutos del árbol monarquico.

Los hechos, que nos merecen más crédito que el colega, nos dicen, entre otras cosas, las siguientes:

Que en Octubre de 1868 estalló en Cuba la guerra separatista que duró diez años, y quedó concluida bajo el reinado de Alfonso XII.

Que durante este mismo reinado terminó otra sangrienta guerra civil que por espacio de muchos años ensangrentó las provincias del Norte, Cataluña y Valencia, guerra que no comenzó ciertamente bajo el régimen monarquico.

Que durante el brevísimo período del gobierno republicano surgió la guerra cantonal, reduciendo la carlista, asomó la cabeza el anarquismo y ocurrieron los lamentables sucesos de Alcoy, Béjar, Montilla, Valencia y Cartagena, con todo lo demás que la historia dice, y que el pueblo, el verdadero pueblo, no los que usurpan su nombre para proclamar la revolución, no ha olvidado todavía.

Y por último, que desde que bajo el gobierno del rey D. Alfonso se restableció en Cuba y en la Península una paz fructifera y que permitió la reconstrucción de la vida nacional, del crédito público y de la prosperidad del país, éste no tuvo que lamentar otras desgracias que las derivadas de los motines y de las insurrecciones dirigidas por los amigos políticos de La Unión Democrática.

En cuanto al presupuesto de gastos de los gobiernos monarquicos, recomendamos de nuevo, y ya lo hemos hecho en otras ocasiones, a nuestro bondadoso y verídico colega, la lectura de un interesante folleto escrito y publicado desde París con el título de D. Manuel Ruiz Zorrilla a sus amigos y a sus adversarios, libro en cuyas páginas asegura el Sr. Ruiz Zorrilla, que en España no es posible gobernar debidamente, sino con el auxilio de un presupuesto, cuyo importe no baje de mil millones de pesetas.

Esta afirmación no resulta muy conforme con las diarias declaraciones de La Unión Democrática, cuando alude a las cargas impuestas a la Nación por los gobiernos monarquicos.

Es muy fácil escribir párrafos, y más párrafos, inspirados en una retórica tan altisonante como fuera de uso en la época moderna; es algo más difícil para el colega a quien contestamos, resignarse a reconocer las verdades y las enseñanzas de nuestra historia contemporánea.

Por algo el Sr. Martínez Ruiz, quien como redactor que fué de El País debe conocer bien el paño, habla del estilo pedestre y rimbombante de los periodistas revolucionarios.

EL IMPUESTO DEL TIMBRE

Nos referimos, no es necesario decirlo, al que pesa sobre las empresas periodísticas, obligadas, no por la ley de presupuestos, sino por un reglamento arbitrariamente redactado en el Ministerio de Hacienda, al pago de un timbre de diez céntimos por cada inserción de los anuncios cuya publicación tienen aquellas contratada.

En uno de nuestros números anteriores hicimos el detenido examen de un asunto cuya crítica imparcial y razonada conduce derechamente a las siguientes conclusiones:

1. La forma en que ha sido reglamentado

el impuesto acredita que los funcionarios que han tenido a su cargo ese trabajo desconocen en absoluto lo que es la prensa periódica y, más orgullosos que los diputados a Cortes y senadores que conceden audiencias públicas a los interesados en la materia sobre la que han de legislar, no se han tomado la molestia de asesorarse de algún periodista que con más conocimiento de causa les hubiera facilitado medio de no incurrir en los absurdos cometidos.

2. El impuesto, sin producir ingresos positivos para el Tesoro, dará ocasión a que desaparezcan muchos periódicos de provincias.

3. La observación anterior explica el silencio de la prensa madrileña, agradecida al señor Navarro Reverter por haberla librado de la pequeña competencia que le hacían los diarios perjudicados.

4. El Ministerio de Hacienda, al desestimar las reclamaciones de los periodistas de Zaragoza y de Alicante, ha fundado su negativa en una verdadera herejía de derecho administrativo, pues consigna con sin igual frescura que el Ministerio no tiene facultades para acceder a lo solicitado; esta afirmación sería exacta si los periodistas hubiesen pedido al ministro la reforma de la ley, pero es absurda porque únicamente han solicitado la reforma del reglamento.

5. Contra la Real orden citada cabe el recurso contencioso-administrativo ante el Consejo de Estado, pero este medio sólo puede ser utilizado por la prensa unida, porque apareja gastos que no están al alcance de un periódico aislado.

Siendo varios los diarios alicantinos que han tenido la bondad de expresar desde sus columnas su conformidad con nuestras observaciones, en carta fecha de ayer nos hemos dirigido a La Unión Mercantil de Málaga, manifestando a su director que EL LIBERAL, lo mismo que los colegas de que hablamos, se asocian a la prensa malagueña, que puede contar con nuestro concurso para todas las gestiones que por su iniciativa se entablen en defensa de nuestros intereses perjudicados; cuando las Cortes estén abiertas reclamaremos, con la seguridad de obtenerla, la cooperación de algunos señores diputados que nos honran con su amistad y que sin duda alguna han de acceder a nuestro ruego.

Si nuestros colegas opinan que a nuestro alcance queda todavía algún otro elemento, estamos desde luego y a toda hora a su disposición para ajustarnos a cuántas indicaciones se sirvan hacernos.

QUERONEA

El abuso de la retórica es una calamidad para todos los pueblos de origen greco-latino. Ahora, lo mismo que en los tiempos de Demóstenes, abundan, como en terreno húmedo la mala hierba, los declamadores y charlatanes, cuyos discursos se parecen a los cipreses, que se elevan mucho, pero no dan fruto. Poco importa que lo que se diga sea o no verdadero; lo importante es que se preste al empleo de los tropos, de las imágenes, de las grandes síntesis históricas que tanto deleitan y entusiasman a nuestros impresionables auditores. El vicio, como digo, es de remota fecha. Demóstenes, el más grande de los oradores antiguos y modernos, con vehemencia arrebatadora, dejándose llevar más de su amor a lo bello que del conocimiento de la realidad, hizo que sus decalogs concitaban, en vez de seguir la conducta prudente y hábil que Poción les aconsejaba, fuesen a medir sus débiles armas con las de los soldados de Filipo, quien de un solo golpe en los flancos de Queronea destruyó la libertad de los griegos.

Antes de la célebre batalla, con cuánto entusiasmo no oían los ciudadanos atenienses, congregados en la plaza pública, la palabra de aquel orador que evocaba ante ellos las glorias de Maratón y Salamina, de Plata y de Mikale! La retórica del gran declamador arrastró a su pueblo: arrebatados por la magia de su elocuencia, los afeminados descendientes

de Cimón y de Temístocles corrieron al encuentro de Filipo.

Dióse la batalla, quedaron deshechas las tropas griegas y el mismo Demóstenes huyó, arrojando su escudo, reconociendo, aunque tarde, lo perjudicial de su sublime elocuencia. Bien pudo entonces Filipo, en medio de las borracheras con que celebraba su triunfo, cantar sarcásticamente los párrafos más elocuentes de los discursos de Demóstenes.

Después de veintidos siglos vuelven a repetirse los mismos hechos y vuelven los helenos a experimentar idénticos desastres. No hace muchos días los declamadores de Grecia y sus congéneres de Francia, Italia y España sacaban a relucir con motivo del conflicto turco los recuerdos de glorias pasadas y echaban mano de las grandes frases, libertad, independencia, gloria... Recorrian las calles de Atenas muchos hombres deffrautes pidiendo la guerra contra el Imperio otomano; vitoreaban a los Reyes que, con lágrimas en los ojos, lágrimas de amor a su pueblo, veían desfilar delante de sus balcones la multitud ateniense y era llevado en triunfo el Príncipe Jorge que iba a ponerse al frente de la escuadra para volverdecer en las aguas de Creta los lauros de Salamina...

Europa, asombrada, disponíase a contemplar una epopeya semejante a las de la antigüedad clásica, y los más ilustres escritores martirizaban su ingenio para cantar las glorias de los descendientes de Leonidas y Pericles.

En el espacio de unos cuantos días todo ha cambiado. Los griegos se desbandan ante las tropas turcas, como los soldados de Demóstenes ante las falanjes de Filipo. Los habitantes de los pueblos huyen con sus ajuares delante del invasor, levantando, al huir, el polvo de las grandes emigraciones; el pánico reina en las filas de los griegos, que, desorganizados, se tirotean y degüellan en ciega y revuelta confusión. Y como si tales desastres no fuesen bastante, las turbas recorren las calles de Atenas, el Ministerio belicoso cae entre los silbidos de los ciudadanos, que fueron los que pedían la guerra, y hasta la misma monarquía se bambolea, azotada por las olas de la impopularidad.

Los grandes nombres de Leonidas y Miliades y los modernos pero no menos ilustres de Botzaris y Demetrio Ipsilanti, parecen en los actuales momentos un sangriento sarcasmo.

Lo que está ocurriendo en Grecia es una lección que no debe ser echada en saco roto por los románticos de Europa y particularmente por los románticos españoles. La retórica patriótica aquí, también lisonjear absurdamente a nuestro pueblo. Recientemente hemos visto a los que se llaman directores de la opinión pretender agitarla con gallardos desplantes de valentía bravucona-exornados con los tópicos de costumbre.

De débiles y poco celosos del honor nacional han sido tachados nuestros gobernantes, porque, resistiendo a las alharacas de la opinión impresa, no han declarado la guerra a los Estados Unidos, incendiado sus puertos, ocupado el territorio de la Unión y clavado en lo alto del Capitolio de Washington la bandera roja y guada.

Quizá en el fondo de todos estos impetus guerreros hay algo de respetable, algo que es ansia de gloria para la nación española, deseo noble de verla grande y poderosa como lo fué un día. Mas lejos de conseguirse estos resultados con temerarias aventuras, lábrase con ellos la ruina y el desdoro de la patria. Fácil es improvisar artículos rimbombantes y dirigir apóstrofes oratorios al lejano adversario; fácil es enumerar las hazañas gloriosas, pero no es tan fácil triunfar de enemigos poderosos.

En los duelos entre dos hombres, es prescripción del código de honor equilibrar en lo posible las fuerzas de los adversarios. En los duelos entre naciones no rige esa ley del ho-

nor. La más fuerte ahoga ó aplasta a la más débil, sin que le importe un ardite la brutalidad del abuso.

De otra parte, el valor en las guerras contemporáneas es ya cosa secundaria. Vence el que tiene más y mejores armas. La guerra no es ya un combate épico, es, sencillamente, un problema de matemáticas.

La guerra únicamente puede ser patriótica cuando es defensiva; ó cuando el que la emprende se cree tan fuerte, por lo menos, como su adversario. Cuando se tiene conciencia de su inferioridad, provocar un conflicto, no evitarlo, es insensatez que casi casi raya en el crimen.

El ejemplo de Grecia es una buena prueba del peligro que hubieran corrido si las riendas del Gobierno hubieran estado en las manos de los que hace algunos años gritaban, cuando lo de las Carolinas, pidiendo la guerra a Alemania con el mismo insensato frenesí con que las turbas parisienses gritaban: ¡A Berlín!

EL AUTOR DE «LA DOLORES»

A continuación ofrecemos a nuestros abonados algunos datos relativos al Sr. Feliú y Codina, cuyo inesperado fallecimiento ha causado impresión tristísima en todos los círculos literarios:

«Feliú había nacido en Barcelona en 1847, y desde muy niño reveló poseer vivo ingenio y notable amor al estudio.

Allí estudió la carrera de leyes, y se graduó de abogado, profesión que ejerció desde joven y que seguía ejerciendo, a pesar de los importantes productos que sus obras teatrales le proporcionaban, y a pesar del tiempo que estos trabajos literarios le demandaban constantemente. En el foro alcanzó triunfos muy merecidos. Recientes están algunos que consiguió en Madrid, informando brillantemente sobre asuntos que se relacionaban con gente de letras.

También fué Feliú periodista. Le contaron entre sus redactores los periódicos La América, La Revolución, La Democracia, y muy principalmente La Iberia, donde en diferentes épocas hizo campañas de verdadero mérito; tratando con igual competencia los asuntos políticos que los literarios.

Y en la carrera administrativa, que también siguió durante algunos años, ejerció, entre otros cargos, los de secretario del Gobierno civil en Cuenca y en Barcelona, y jefe de la sección de Fomento en la provincia de Madrid.

Pero todos estos aspectos de la vida de Feliú, aun con haber sido muchos los méritos que aquél contraía en el foro, en la prensa y en el servicio de la administración pública, quedan relegados a segundo término ante los triunfos logrados por el escritor ilustre en la escena.

Las obras teatrales de Feliú bien merecen un detenido estudio; pero hoy no hemos de intentar siquiera. Nos lo impide en absoluto la premura con que han de ir escritas estas líneas, dedicadas principalmente a recordar los hechos culminantes en la vida del literato y a rendir un homenaje sentidísimo a su buena memoria.

En Barcelona, durante la primera mitad de su carrera escribió Feliú en el dialecto catalán, ya solo, ya en la colaboración, varias obras teatrales que fueron representadas con aplauso en los teatros de aquella capital. Y suyo era también el libro de aquella comedia de gran espectáculo El testamento de un brujo, que fué montada por el empresario Bernis con extraordinaria esplendidez, y que se estrenó en el Teatro Circo de esta corte horas antes de estallar el formidable incendio que destruyó completamente aquel edificio.

Habia de pasar, no obstante, mucho tiempo antes de que Feliú obtuviera en el teatro los grandes éxitos con que desde muy joven soñara.

Aleccionado por la experiencia que dan los años y la lucha por la vida, y conceder al fin

—Aquí no tengo dinero,—contestó,—pero me parece que sobra con mi palabra.

Don Luis entonces con acento grave y reposado, dijo:

—Señor conde, yo no tendría inconveniente en fiarme en la palabra de un caballero y en llegar a ser su acreedor, sino temiese perder su amistad que casi voy ya conquistando; pero desde que vi esta mañana la crueldad con que trató V. a ciertos amigos míos que son sus acreedores, no quiero hacerme culpado para con V. de mi mismo delito. No faltaba más sino que yo voluntariamente incurriese en el enojo de V. prestandole dinero, que no me pagaría, como no ha pagado, sino con injurias, el que debe a Pepita Jimenez.

Por lo mismo que el hecho era cierto, la ofensa fué mayor. El conde se puso livido de cólera, y ya de pie, pronto a venir a las manos con el colegial, dijo con voz alterada:

—¡Mientes, deslenguado! ¡Voy a deshacerte entre mis manos, hijo de la grandísima!...

Esta última injuria, que recordaba a D. Luis la falta de su nacimiento, y caía sobre el honor de la persona cuya memoria le era más querida y respetada, no acabó de formularse, no acabó de llegar a sus oídos.

D. Luis por encima de la mesa, que estaba entre él y el conde, con agilidad asombrosa y con tino y fuerza, tendió el brazo derecho, armado de un juncó ó bastoncillo flexible y cimbreante, cruzó la cara de su enemigo, levantándole al punto un verdugón amoratado.

No hubo ni grito ni denuesto, ni alboroto posterior.

Cuando empiezan las manos, suelen callar las lenguas.

El conde iba a lanzarse sobre D. Luis para destrozarle si podía; pero la opinión había dado una gran vuelta desde aquella mañana, y entonces estaba en favor de D. Luis. El capitán, el médico y hasta el Currito, ya con más ánimo, contuvieron al conde, que pugnaba y forcejeaba ferocemente por desasirse.

—Dejadme libre, dejadme que le mate,—decía.

—Yoi no frato de evitar un duelo,—dijo el capitán:—el duelo es inevitable. Trató sólo de que no lucheis aquí como dos ganapanes. Faltaría a mi decoro si presenciase tal lucha.

—Que vengán armas,—dijo el conde:—no quiero retardar el lance ni un minuto. En el acto... aquí.

—¿Queréis reñir al sable?—dijo el capitán.

—Bien está,—respondió D. Luis.

—Vengán los sables,—dijo el conde.

Todos hablaban en voz baja para que no se oyese nada en la calle. Los mismos criados del casino, que dormían en sillas, en la cocina y en el patio, no llegaron a despertarse.

D. Luis eligió para testigos al capitán y a Currito. El conde, a los dos forasteros. El médico quedó para hacer su oficio, y enarboló la bandera de la Cruz Roja. Era todavía de noche. Se convino en hacer campo de batalla de aquel salón, cerrando antes la puerta.

El capitán fué a su casa por los sables y los trajo al momento debajo de la capa, que para ocultarlos se puso.

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social, Madrid, calle de Olegaza núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorens, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

del idioma castellano y de sus admirables cursos con un dominio que no pudo poseer en sus tiempos de mozo, lanzase al teatro en Madrid, donde ya residía habitualmente desde el período de la revolución, cultivando la que, con más o menos razón, se denomina entre las gentes del oficio «alta comedia.»

A este género pertenecen las obras tituladas *El buen callar...* que no gustó, por más que la crítica viera en ella la obra de un notable literato, y *Un libro viejo*, que alcanzó mejor fortuna, pero sin que el éxito pasara de ser un verdadero *succès d'estime*.

Seguía á estas comedias *La Dolores*. Muy conocida es la historia de esta popularísima obra—zarzuela primeramente y drama luego, estrenada en Barcelona y representada en Madrid con extraordinario aplauso, pocos días antes de concluir una temporada, en el teatro de la Comedia, después de haber sido desatendida, si no menospreciada precisamente, por varias empresas,—para que la recordemos ahora con sus pormenores todos.

Muchos disgustos y muchos desengaños costó *La Dolores* á Feliú, pero le indemnizó de ellos completamente el éxito extraordinario que su drama obtuvo. Desde entonces Feliú pasó á ocupar un puesto en primera fila entre nuestros autores dramáticos, y *La Dolores* ya no cesó de conseguir para él señaladas victorias, bien como drama, bien acompañada, en el campo del teatro lírico, por la hermosa música del maestro Bretón.

A este éxito siguieron los de *Miel de la Alcarria* y *Maria del Carmen*, muy recientes aún, y de los cuales el segundo corrió parejas con el de *La Dolores*.

La real moza estrenada en el teatro Español, en la noche del día de Pascua del año pasado, no logró la misma suerte, á pesar de las indiscutibles bellezas de su primer acto.

Pero Feliú encontró pronto desquite de aquella dorada, aún no hace un mes, con la comedia en un acto *Boca de Fraile*, que se estrenó en el mismo clásico coliseo el día 9 de Abril último, en la función á beneficio del señor Díaz de Mendoza, y que le valió entusiastas aplausos y muchas llamadas á escena.

En el teatro Principal de Alicante, el estreno de *Maria del Carmen* fué un verdadero éxito, y al terminar la representación se dirigió al Sr. Feliú un expresivo telegrama de felicitación suscrito por los directores de todos los periódicos locales, dándole cuenta del entusiasmo á que había dado lugar el estreno de su hermosa obra, inimitable cuadro de costumbres, cuya riqueza de color local solo se explica sabiendo que el Sr. Feliú permaneció cuatro meses en la huerta de Murcia con objeto de estudiar por sí mismo tipos, costumbres, modismos y locuciones, que más tarde y por modo tan primoroso llevó á las escenas de su obra; más recientemente, Feliú compartió con el maestro Bretón los aplausos tributados á *La Dolores* por el público alicantino.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

3 Mai. Les manifestations du 1er Mai, qui se heurteront dès l'origine sur beaucoup de points au tempérament quelque peu méfiant des populations ouvrières, ont décidément perdu toute importance.

Angoulême, 2 mai. M. Daulau, ministre de la justice, est arrivé à dix heures et demie pour présider l'inauguration du monument Carnot. L'arrivée du ministre a été annoncée par des salves d'artillerie.

A onze heures ont eu lieu les réceptions officielles à la préfecture.

A onze heures et demie, un déjeuner a été offert au ministre par les membres du comité du monument.

Péronne, 2 mai. Une importante manifestation patriotique a eu lieu ce matin. Le comité péronnais du Souvenir français a offert à la municipalité deux plaques funéraires, sur lesquelles sont gravés les noms des enfants de Péronne morts pour la patrie.

Deux discours ont été prononcés à l'hôtel de ville, l'un par M. Lemaître-Quede, maire, et l'autre par M. Scellos, président du Souvenir français. A neuf heures trois quarts, une messe a été dite dans l'église Saint-Jean, admirablement décorée par les soldats de la garnison.

Athènes, 1er mai, 8 h. soir. Chambre.—La foule assiège les abords de la Chambre.

A l'intérieur, les tribunes sont comblées. Les membres du nouveau cabinet sont assis au banc des ministres.

M. Ralli monte à la tribune. Le président du conseil déclare que le premier soin du gouvernement sera la reconstitution de l'armée, sans laquelle on ne pourra ni continuer la guerre ni conclure une paix honorable.

Heureusement, dit M. Ralli, l'armée, qui était digne d'un meilleur sort, conserve intacte son moral.

Nous pouvons nous appuyer sur elle avec confiance et nous demandons à la Chambre et à la nation leur coopération; nous demandons aussi à la Chambre son approbation et qu'elle vote la suspension de ses travaux.

M. Delyannis, ancien président du conseil du précédent cabinet, prend la parole. Il estime qu'il n'est pas besoin que la Chambre exprime son opinion sur la question par un vote. Aucune objection n'existe à la demande d'ajournement du Parlement.

M. Delyannis ajoute, au nom de son parti, que celui-ci donnera tout son appui au nouveau cabinet.

Tant que les Turcs occuperont une parcelle du sol de la patrie, notre unique soin, dit-il, doit être de chasser l'ennemi.

M. Papamichalopoulos exprime son étonnement au sujet de l'inaction de la flotte.

M. Ralli, président du conseil, confirme dans tous ses détails la victoire remportée hier à Velestino.

En ce qui concern l'Epire, la retraite a été régulière, sauf pour une portion de l'infanterie qui a subi la panique des habitants de quelques villages.

A l'unanimité, la Chambre adopte la résolution de suspendre ses travaux.

Au moment où cette décision est prise par la Chambre, M. Delyannis s'avance vers M. Ralli et, au milieu des applaudissements de nombreux députés, l'ancien et le nouveau président du conseil se serrent la main.

La séance est levée.

(Reproduction prohibée sans autorisation)

SECCION DE NOTICIAS

La Junta de obras del puerto de Huelva abre concurso para el 14 de Junio próximo, con objeto de adquirir un vapor remolcador y una draga con destino á la limpieza de aquel puerto.

A las proposiciones debe acompañar el resguardo que acredite haber hecho el depósito de ocho mil pesetas.

Se advierte á los navegantes que en lo sucesivo las señales indicando nieblas que se hacen en la costa de Isla Manana (Estados Unidos) serán sustituidas por toques de cornetas de dos segundos de duración y trece de intervalo entre cada toque.

En análoga forma se harán en lo sucesivo las señales de niebla desde el faro del puerto de New-Haven (E. U.)

En la bahía de Cabo López, atlántico del Sur, han desaparecido las dos boyas que allí funcionaban.

En Paranagua (Brasil) se ha colocado una boya pintada de verde indicando la proa de un buque sumergido.

Durante el periodo de la guerra quedan apagados todos los faros y boyas luminosas que funcionaban en el estrecho de los Dardanelos.

Se anuncia la provisión en concurso de mérito de una cátedra de clínica médica en la facultad de Medicina de Cádiz, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

La Gaceta ha publicado en su número de anteaer el anuncio de subasta para la venta de la Plaza de toros de Alicante, de que ya dimos cuenta á nuestros lectores.

La Administración de Hacienda de Alicante recuerda á los Ayuntamientos la obligación de ingresar antes del 30 de Junio la cuarta parte del cupo encabezado por consumos, si no quieren incurrir en las responsabilidades que determina el artículo 312 de la instrucción vigente.

El día 31 de Mayo corriente termina el plazo legal dentro del que deben proveerse de sus patentes los industriales dedicados á la venta de alcoholes.

Ignorándose el domicilio de D. Juan Lledó Buades, vecino de esta capital, se le advierte que dentro del plazo de quince días debe presentarse á formalizar el pago del importe del monte Buena Vista (Agost) que le ha sido adjudicado por la Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado.

Hemos recibido el tercer número de la revista de toros *Sol y Sombra*; es digno de los anteriores y contiene excelentes trabajos literarios y lindísimos grabados.

La nueva revista está llamada á obtener un verdadero éxito, no solo entre los aficionados á la fiesta nacional, sino entre todas las personas de buen gusto.

En las Secretarías del Instituto de segunda enseñanza y de la Escuela Superior de Comercio, serán expedidas desde el 15 hasta el 31 de Mayo corriente, papeletas de examen para los ordinarios del presente curso; éstos darán comienzo el día 1.º de Junio por el orden correlativo de las matriculas; los alumnos calificados de sobresalientes del curso anterior, serán preferidos si así lo solicitan oportunamente.

Los derechos de examen consisten en cinco posetas y dos timbres móviles por cada asignatura.

Dentro de pocos días irá á los baños de Archena nuestro querido amigo y jefe el diputado á Cortes Sr. D. Enrique Arroyo, con objeto de atender al restablecimiento de su salud todavía bastante delicada.

Ocioso nos parece decir cuan vivamente deseamos la completa curación de persona para nosotros tan querida y respetada.

Es probable que en el correo de hoy regresará á esta capital nuestro querido amigo y jefe don Rafael Terol, á quien acompaña su bellísima hija Asunción.

Bien venidos.

Con motivo de haberse presentado en Villajoyosa la epidemia de viruelas, el médico de aquella villa Sr. Lloret y Mayor, ha publicado un curioso trabajo recomendando el sistema hidroterápico, como el más útil para prevenir aquella enfermedad.

FALTA DE APETITO

El señor capitán Juan González, certifica que sufriendo mucho del estómago á tal punto de tener repugnancia á la comida, quedó bueno usando las píldoras antidiapépticas del doctor HEINZELMANN.

Precio: pts. 3.90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Dice *El Eco de la Marina* que días pasados fué sorprendido un sujeto en el momento en que trataba de abrir la paleta del pantano con objeto de regar una finca de su propiedad.

Con este motivo, la comunidad de regantes ha dado orden á sus guardas para que redoblen la vigilancia.

Se ha concedido permiso para pasar una temporada en Alicante, el comandante de infantería D. José García Leal.

Se ha dispuesto por Real orden que los cuerpos de infantería dotados de armamento Mauser dispongan, durante la temporada de instrucción, del antiguo fusil Remington en número prudencial y suficiente para atender á ella, evitando que el moderno se deteriore prematuramente.

De un momento á otro llegará á nuestro puerto procedente del de Amberes, el vapor francés *Ceres*, que trae á su bordo una nueva remesa de trescientas toneladas de tubos con destino á las obras de conducción de aguas desde Sax á Alicante.

En la primera sección de las obras está completamente terminada la colocación de la tubería desde el depósito de los Angeles hasta algo más allá del edificio ocupado por la escuela de niñas de la Cañada, la zanja todavía sin tubos se prolonga hasta salvar el término de Agost, y como en la segunda sección se trabaja al mismo tiempo con actividad, tardarán poco en enlazar las excavaciones de la parte de Monforte y Gabarrera con las de Agost; á la vez se trabaja en los altos de Calderón, término de Novelda, y en el trozo tercero de las obras, término municipal de Sax, donde la tubería, aunque no colocada está ya tendida á lo largo de la zanja.

Con éxito satisfactorio se han hecho las pruebas de resistencia bajo una presión de doce atmósferas, de la tubería desde Alicante á San Vicente, y uno de estos días se practicarán los mismos ensayos desde San Vicente hasta el punto donde hoy concluye la tubería; estas pruebas se verifican con el auxilio de una máquina de vapor de gran potencia.

Con verdadero gusto ofrecemos al lector estos datos que tanto interesan á Alicante, y felicitamos al ingeniero director Sr. Herault por el acierto con que dirige los trabajos, y por la rapidez y buen resultado con que éstos adelantan.

Registro civil.—Inscripciones verificadas durante el día de ayer:

Nacimientos: Josefita de la Cruz Fillol García.—Joaquina García Domenech.—Ramón Segura Aliaga.—Daniel Cabrera Picó.—Francisco Aracil Dóvesa.

Defunciones: Luis Albertosa Rico.—Rafael Ibáñez Botella.—José Dañe Poyze.

Matrimonios: Ninguno.

El arma de defensa de la naturaleza: Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

Permítaseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía tener un fin desastroso.

Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó á un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado; siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, n.º 26.

Después de leer una carta como la anterior, ¡habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO: Certifico que sufriendo mucho del estómago, me curé con las Píldoras Antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN.—Leandro René.—(Firma legalizada).

Precio: pts. 3.90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Entre los tesoros curativos que la prodiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de Bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usado con perseverancia en unión del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consunción y tisis.

El aceite preparado por Lanman y Kempes absolutamente puro y goza de una reputación universal por su bondad y eficacia.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila. Table with exchange rates for Paris, London, Cuba, etc.

Vapor NAGY LAJOS. Saldrá de este puerto directo para Rouen y Dunkerque el 6 del corriente, admitiendo carga para dichos destinos. Consignatarios, señores Raymundo y compañía.

BAÑOS de AGUA DULCE medicinales y especialmente sulfurosos. LLAMADOS DE

BONANZA. Quedan abiertos desde el 1.º de Mayo, y en el se sirve con esmero y aseo, á los siguientes PRECIOS

Table listing prices for various services: Abono de nueve baños de ducha ó chorro, con ropa... 32 rs. Id. sin ropa... 28 ».

NOTA.—Los abonos se pagarán anticipadamente. Toda persona que haga uso de dos aguas, satisfará como dos baños.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL. han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS. Espejo 5, 2.º izquierda

Director: D. Gabino Rodríguez de Llano, jefe del Negociado del Cuerpo y Vocal del Tribunal de exámenes en las dos convocatorias anteriores.

PROFESORES Primer ejercicio Gramática castellana: D. José García Torres, oficial primero del Cuerpo de Correos y Abogado.

Lengua francesa: D. Francisco Alvarez Alejandre, oficial del Cuerpo y profesor de Idiomas. Aritmética: D. Román Ruiz de Olano, oficial del Cuerpo y Licenciado en Ciencias.

Segundo ejercicio Geografía postal: D. Gabino Rodríguez de Llano. Geografía universal: D. José Rodríguez de Llano, premiado en esta asignatura por la Escuela superior de Comercio.

Tercer ejercicio Legislación, contabilidad, tarifas, etc. etcétera: D. José García Torres. Honorarios. Todas las asignaturas, 25 pesetas mensuales; pago adelantado.

ULTIMA HORA Servicio particular de EL LIBERAL. Madrid 5, 9 n. Continúan extrayéndose cadáveres incendio París; falleció consecuencia heridas señora Flores consul España; noticias comunican atterran, 15.000 griegos encuéntrense Farsalia; inminente gran combate. Nada nuevo Habana. Faltan detalles últimas noticias Filipinas. ALICANTE: Establecimiento tipográfico de V. Botella

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído... EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído.

Venéreo-Sífilis... Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTIBEMORRAGICO IYEL.

Reuma y Gota... Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS.

Tisis... y catarras crónicos por anti-guio y rebeldes que sean: Curación con las célebres PÍLDORAS ANTITUBERCULOSAS.

Impotencia... EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SEÑORALLO.

Nervioso... EL ANTINEURÓICO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso.

La Zarparrilla del Dr. Ayer. Nace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito. Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevar la Vida.....

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez, etc.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE. DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA. ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos?

VINO Y JARABE de QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cia. Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, etc.

LA TOS Y ANACAHUITA. REMEDIO SEGURO PARA AFECCIONES PULMONARES. LANMAN Y KEMP NEW YORK.

VINO Y JARABE de DUSART. Con Lacto-Fosfato de Cal. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el vino y jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos.

NO MAS VELLO. Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy.

Profesores... Primer ejercicio... Segundo ejercicio... Tercer ejercicio.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

ULTIMA HORA. Servicio particular de EL LIBERAL. Madrid 5 y 6.

Entre los señores que desean... El motivo de haberse... PATA DE APRIETO.